

СТАНОВИЩЕ

от

проф. д-р Веселина Николаева Илиева

Шуменски университет „Епископ Константин Преславски“

на материалите, представени за участие в конкурс

за заемане на академичната длъжност „доцент“

на Шуменски университет „Епископ Константин Преславски“

по: област на висше образование 3. Социални, стопански и правни науки
професионално направление 3.9. Туризъм (География на туризма, регионална
икономика и развитие)

1. Информация за кандидата

В конкурса за „доцент“, обявен в Държавен вестник, бр. 49 от 06.06.2023 г. и в интернет-страница на Шуменски университет „Епископ Константин Преславски“ за нуждите на „Биология“ – Факултет по природни науки, като единствен кандидат участва **д-р Севджан Фикри Сабриева**.

Д-р Севджан Сабриева е завършила средното си образование по специалност „Банково дело“ в гр. Добрич и магистърска програма "География и биология“ в Шуменски университет „Епископ Константин Преславски“. През 2018 г. защитава ОНС „доктор“ в професионално направление 3.8. Икономика, научна специалност Народно стопанство (Регионална икономика и администрация) в Университета за национално и световно стопанство, София.

В различни периоди от живота си д-р Сабриева професионално се е реализирала на различни места. Била е учител по география и биология, асистент, старши асистент и главен асистент по специалност Туризъм в Шуменски университет „Епископ Константин Преславски“. От 2018 г. до настоящия момент е преподавател в същия университет.

Очевидно е, че кандидата е свързан с преподавателска дейност по темата на обявения за доцент конкурс.

2. Преподавателска активност

Д-р Сабриева активно е участвала в 15 научноизследователски проекти - 1 национален и 14 вътрешноуниверситетски.

Тя е изпълнила минималните изисквания за придобиване на академична длъжност „доцент“ както следва:

По показател А – 50 точки.

По показател В – 100 точки.

По група от показатели Г – 214, 98 точки.

По група от показатели Д – 80 точки.

Всичко – 444,98 точки.

Тези точки напълно покриват изискванията за придобиване на академичната длъжност „доцент“.

Научната продукция на д-р Сабриева е цитирана 8 пъти в различни научни трудове на свои колеги.

Кандидата за „доцент“ има значителна преподавателска ангажираност. В ОКС Бакалавър, специалност „Туризъм“ тя преподава 15 учебни дисциплини. В ОКС

Бакалавър специалности „Педагогика на обучението по география и биология“ и „География и биология“ тя обучава студентите по 4 учебни дисциплини. В ОКС Бакалавър специалности „Педагогика на обучението по история и география“ и „История и география“ – 3 учебни дисциплини. В ОКС Бакалавър специалност „География и регионална политика“ – 3 учебни дисциплини. А в ДПК „География и икономика“ – 1 учебна дисциплина.

Д-р Севджан Сабриева е разработила редица учебни програми, като например по: изучаване на природни ресурси; съвременни видове туризъм; микро и макроикономика; хотелиерство и ресторантьорство.

3. Научни приноси

Научните приноси на д-р Севджан Сабриева са разположени в 5 области: 1. Туристическа структура и суперструктура; 2. Хотелиерство и ресторантьорство; 3. Специализирани видове туризъм; 4. Туристически ресурси; 5. Териториални специфики в развитието на туризма на национално, регионално и локално ниво.

Тези научни приноси напълно кореспондират с научното направление на конкурса, те са научно издържани и имат своето теоретично и практическо значение. Чрез тях се обогатява науката за туризма се разкриват съществените особености на различните видове туризъм и трансформирането им в туристически продукт.

4. Научна продукция

За участието в конкурса д-р Севджан Сабриева е представила 1 хабилитационен труд, който е в съавторство; 1 статия в научно издание реферирано и индексирано в световноизвестна база данни с научна информация и 34 статии публикувани в нереферирани списания с научно рецензиране или публикувани в редактирани колективни трудове.

Цялата научна продукция е приложена в електронен вид за целите на конкурса.

Тук специално внимание се обръща на хабилитационния труд „Туристическа структура и суперструктура“ – 2019 г., в съавторство. Смятам, че кандидата следваше да представи хабилитационен труд, който да е самостоятелно изпълнение, тъй като съавторството „олеква“ кандидатурата за доцент. Но, от своя страна този труд има своето голямо значение за развитие на туризма, защото представя туристическата структура и суперструктура в различните им аспекти. В монографията се разглежда проблематика, която е слабо засегната в българската научна литература в областта на туризма. За първи път се прави изчерпателен регионален преглед на страната ни, както и за първи път се предлага изчерпателна характеристика на видовете туристическа структура, инфраструктура и суперструктура. Често подценяваното териториалното устройствено планиране също е във фокуса на монографията.

Останалата част от научната продукция на кандидата за „доцент“ д-р Сабриева може да бъде разположена в следната тематика: ролята на природните туристически ресурси за България; репутация в туризма; защитени територии в Старопланинския туристически район – състояние и перспективи за развитие на туризма; туризъм във Варненското Черноморие – текущо състояние и перспективи за развитие; актуално състояние и възможности за развитие на специализирани форми на туризъм в туристическия район на Родопите; туризмът като човешки ресурс - специфики на управлението; туризмът в район Рила – Пирин – съвременно състояние и перспективи за развитие; съвременни тенденции в усвояването и използването на антропогенните туристически ресурси в България; устойчиво развитие на туризма в Югозападен район за планиране; съвременни специфики на туристическата инфраструктура в Югоизточен район за планиране на България и много други.

5. Заключение

Документите и материалите, представени от д-р Севджан Сабриева отговарят на всички изисквания на ЗРАСРБ, Правилника за прилагане на ЗРАСРБ и съответният Правилник на ШУ „Епископ Константин Преславски“. Теоретичните ѝ разработки имат практическа приложимост, като част от тях са пряко ориентирани към учебната работа.

На основание на гореизложеното давам своята положителна оценка и препоръчвам на Научното жури да изготви доклад-предложение до Факултетния съвет на Факултета по природни науки за избор на д-р Севджан Хасан Сабриева на академичната длъжност „доцент“ в ШУ „Епископ Константин Преславски“ по: област на висше образование 3. Социални, стопански и правни науки, професионално направление 3.9. Туризъм (География на туризма, регионална икономика и развитие).

25.10.2023 г.
гр. Шумен

Изготвил становището:

проф. д-р  ина Илиева